
SĂPĂTURILE DE SALVARE DE LA TOMEŞTI 

ALEXANDRU ANDRONIC 

Λ 

IN P R I M Ă V A R A anului 1961, cu prilejul unor lucrări pentru desfundarea viei locuito
rului Constantin V. Baran din comuna Tomeşti, înglobată în raza oraşului Iaşi, a 

fost descoperit un cuptor de ars ceramică. Lucrările de sapă distruseseră gura cuptorului, 
parţial peretele nordic al acestuia (fig. 1 / l ) , precum şi o porţiune din vatra gurii cuptorului 
(fig. 3/7). 

Cercetarea iniţială efectuată de N. Zaharia a dus la constatarea că descoperirea pre
zintă importanţă ştiinţifică şi muzeistică, ceea ce a determinat şi începerea săpăturilor de 
salvare *, cu scopul de a cerceta în întregime cuptorul descoperit şi de a salva şi transporta 
la Muzeul de istorie a Moldovei cuptorul respectiv, dacă s-ar fi dovedit că acesta prezintă 
importanţă din punct de vedere tipologic şi cronologic. 

Săpăturile de la Tomeşti au început prin trasarea unei casete dreptunghiulare de 
3,80 χ 3,50 m care, în funcţie de orientarea gropii olarului, a fost apoi lărgită pînă la 
7 χ 4,50 m (fig. 2). Forma rotund-prelungă a cuptorului a apărut la adîncimea de 0,40 m 
faţă de solul actual (fig. 1 /l—4). Cu acest prilej s-a constatat distrugerea din vechime a 
părţii superioare a cuptorului, adică a pereţilor camerei de ardere a ceramicii şi a bolţii cup
torului, produsă, după toate probabilităţile, din cauza deselor arături şi lucrări de sapă pe 
locul cercetat. 

Groapa cuptorului, de formă circulară, avea un prag special pentru susţinerea bra
ţelor laterale, care porneau dintr-un pilon central (fig. 1 /l—4). La adîncimea 0,55—0,65 m 
au apărut şi fragmentele braţelor laterale ale grătarului cuptorului, frînte şi prăbuşite în 
focar. Pilonul de formă dreptunghiulară prelungă, cu capetele rotunjite, lung de 1,10 m, 
mai păstra întreg doar un singur braţ, de fapt cel mai scurt, aşezat în dreptul gurii cupto
rului (fig. 1 /4; 2/7 ; 3 /2). S-au observat cu deosebită claritate lăcaşurile de unde proveneau 
braţele respective, stabilindu-se cu certitudine că acest cuptor avusese patrusprezece braţe 
laterale, dintre care două fixate imediat la gura cuptorului, iar restul cîte şase braţe de fie
care latură a pilonului (fig. 1 /4; 3 /4). Braţele laterale ale grătarului, păstrînd în miez nuiele 
carbonizate cu ajutorul cărora s-a construit grătarul cuptorului, sînt tronconice şi alungite, 
fiind puţin curbate (fig. 3/C—D), probabil în scopul de a rezista la presiunea exercitată 
de vasele aşezate pe ele pentru ardere. 

După degajarea completă a pilonului s-a constatat că acest cuptor fusese săpat direct 
în pămînt, cruţindu-se la mijlocul focarului un pilon dreptunghiular-alungit (fig. 1 /4). 
Pilonul astfel cruţat η-a despărţit focarul în două compartimente complet izolate, deoarece 

1 Săpaturile de salvare de la Tomcati a-au efectuat intre Teodor, Eugenia Ncamru ai C . Scorpan. 
20 manie ţi 7 aprilie 1961 dc cane A l . Andronic, D . G h . 
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la capitul opus gurii cuptorului, pilonul nu face corp comun cu peretele acestuia, menţi-
nîndu-sc un spaţiu între perete şi pilon, suficient ca flăcările şi aerul fierbinte să cuprindă 
lateral şi vertical ceramica aşezată pe pilon şi pe braţele grătarului (fig. 3). 

Construirea grătarului cuptorului prin cele patrusprezece braţe a dus la împărţirea 
cuptorului în două camere suprapuse: focarul şi camera dc ardere a ceramicii. 

H g . t . — Tomfffi-lafi. Vederea cuptorului dc ars ceramica neagri-cenuşie : / , cuptorul cu peretele nordic şi gura 
distruse; 2 şi 3, p i lonul şi hraţclc totemic prShuşitc; •/. cuptorul degajat. 

în felul acesta cuptorul dc ars ceramică descoperit la Tomeşti se încadrează din punct 
de vedere tipologic în categoria foarte larg răspîndită în ţările romane a cuptoarelor feudale 
cu două camere suprapuse. 

Avînd în vedere insă sistemul dc amenajare al pilonului şi al grătarului, acest cuptor 
prezintă clemente caracteristice proprii care-1 aşază printre descoperirile fără analogii directe, 
în consecinţă, îl considerăm varianta Tomeşti, intilnită pentru prima dată în Moldova, 
a tipului dc cuptor cu două camere suprapuse, o variantă foarte apropiată de tipul cuptoa
relor cu pilon central circular şi cu grătar din braţe radiare, îotîlnit foarte des în ţările române 
în epoca feudală înccpînd cu secolul al XV-lca. 

Din acest punct de vedere, semnalăm că la cuptorul de la Tomeşti apare pentru prima 
dată un pilon drcptungliiular-alungit, care, deşi are rol de perete despărţitor al focarului, 
nu-l desparte totuşi complet în două camere izolate, lăsind Ioc pentru circulaţia flăcării 
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şi a aerului fierbinte şi la partea opusă gurii cuptorului (fig. 3/A—B). De asemenea, tot 
pentru prima dată se întîlneşte un grătar construit din patrusprezece braţe laterale, dispuse 
împerechiat pe ambele laturi ale pilonului, înlocuind astfel placa perforată, care de obicei 
desparte focarul dc camera de ardere a ceramicii (fig. 3 /C—D). 

Avînd în vedere forma circulară, ca şi dimensiunile cuptorului, putem doar presupune 
că o a doua cameră, adică aceea de ardere a ceramicii, fusese boltită, lipsindu-ne elemente 

£ = h Ë Ë Ë Ë ^ 2 rrrru \WMs ^ L ^ > ( \7 mmnnie 
Fig. 2 . — Tome/li-Iafi. Planul sipaiurilor de salvare. I, lui galben (solul viu); 2, groapa in lutul galben; .), Iul brun-roşcat 
(podzol dc pădure) ; 4, ardere la roşu in situ; 5 , pragul pentru susţinerea braţelor laterale; rf, vatra cuptorului; 7 , peretele 

cuptorului, pitonul şi unui din brafelc laterale; ί, groapa olarului. 

certe în această privinţă, deoarece de la partea superioară a cuptorului nu s-a păstrat nici 
un fragment, atît din perete cit şi din boltă. 

Imediat lîngă gura cuptorului, de formă rotundă, se afla groapa olarului, prezentind 
o uşoară înclinare în pantă dinspre vest spre est, Întocmai ca şi întregul cuptor. Pe 
fundul acestei gropi, de formă aproape rectangulară (fig. 2/8 3/6), s-a găsit foarte 
multă cenuşă, precum şi numeroase fragmente ceramice identice cu cele descoperite 
în cuptor. 

întregul cuptor prezenta în interior o ardere la negru-cenuşiu pe o grosime de 
5—6 cm (fig. 3 /2) şi numai la gura cuptorului pe fundul gropii olarului o ardere la roşu pe 
o grosime de 3—4 cm (fig. 3 /E—F). De asemenea, în jurul peretelui cuptorului ars la negru-
cenuşiu s-a putut observa o ardere la roşu in si/n pe o grosime de 4—5 cm a lutului galben, 
adică a solului viu (fig. 3/1). 
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Atît pilonul, braţele grătarului, cît şi pereţii cuptorului prezentau urme de fâţuire 
repetată, ceea ce dovedeşte o folosire mai îndelungată a cuptorului, dacă nu chiar o rea-
menajare. 

Cuptorul de la Tomeşti a fost folosit pentru arderea unei ceramici de uz casnic de 
culoare neagră-cenuşie, cu luciu negru la suprafaţă, cauzat prin depunerea carbonului în 
urma arderii inoxidante. 

Fig. 3. — Tomtfti-laii. Planul cuptorului. ' , ardere la roşu in ti/n; 2, peretele şi pilonul cuptorului şi unu din braţele 
laterale ane la negru-cenuşiu; 3, pragul dc susţinere al braţelor laterale; 4, braţele laterale ale cuptorului (reconstituire); 

5, vatra cuptorului ;  ά,  porţiune din groapa olarului; 7, porţiunea distrusa din vatra gurii cuptorului. 

Din punct de vedere al tehnicii confecţionării vaselor descoperite la Tomeşti, dis
tingem două categorii: a) vase lucrate dintr-o pastă fină, arsă omogen, netedă la pipăit şi 
b) vase lucrate dintr-o pastă poroasă, amestecată cu scoici pisate, arsă neuniform, zgrunţu-
roasă la pipăit. 

Ceramica descoperită aparţine diferitelor categorii de vase ca oale mari cu două torţi 
(fig. 4/3—4), oale mici cu toartă (fig. 4/1, 5—7, 9—10), borcane, ulcioare (fig. 4/8), stră
chini şi farfurii (fig. 4/2). Astfel, din prima categorie a ceramicii fine fac parte oale mari 
şi mici, borcane, ulcioare, străchini şi farfurii, iar din a doua categorie a ceramicii zgrunţu-
roase fac parte oalele mici cu o toartă. 

In acelaşi timp, din punct de vedere al formelor vaselor, din categoria întii semnalăm 
existenţa a două variante a oalelor mici cu o toartă; a) oale simple cu o toartă, cu gîtul înalt 
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Fig. 4. —  ΤθΜΐ/ιί -Iaii. f, ceramici zgrunţuroasa şi ?—10, ceramici fini, din secolul al XVII - l ca {!, 4-6, X —10•-• circa 112; 

2,7 = circa 1 /3 ; ) = circa 1 /5). 
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şi b) oale simple cu o coană cu gîtul scurt. La ambele variante se observă că buza vasului 
este dreaptă, avînd sub buză o caneluri mai mult sau mai puţin adîncită în pasta vasului. 

Din punct de vedere al ornamentului distingem decorul lustruit, cel cu rotiţa dinţată, 
liniile paralele sau vălurite incizate in pasta vasului, sau decorul pictat cu humă albă şi neagră, 
reprezentînd linii paralele sau vălurite. 

Astfel, fragmentele de oale mari sînt ornamentate la exterior cu linii lustruite în reţea, 
din linii perpendiculare şi oblice, cu linii vălurite incizate, încadrate în linii executate cu 

rotiţa dinţată avînd totodată şi brîuri alveolate, lipite de 
corpul vasului (fig. 4/3—4). 

Fragmentele de oale mici cu o toartă din categoria cera
micii fine, aparţinînd celor două variante din punct de vedere 
al formei, prezintă variante sub raportul ornamentului. Astfel, 
ele sînt ornamentate: a) cu linii vălurite incizate, încadrate în 
două şiruri paralele de decor executat cu rotiţa dinţată şi b) cu 
linii vălurite incizate avînd numai în partea de jos un decor 
executat cu rotiţa dinţată. 

Primul ornament se întîlneşte atît la oalele cu gîtul înalt 
(fig. 4/6) cît şi la oalele cu gîtul scurt (fig. 4/5,7). La fel şi al doilea 
ornament se găseşte pe ambele categorii de oale (fig. 4/9—10). 

Atrage în mod deosebit atenţia o oală Întregită, cu o 
Fig. 5. - Tsmr/ii-iaii. Cana dc micia toartă, cu gîtul scurt şi buza dreaptă, cu o canelură sub buză 

din secolul al xvii-ica. ^ c u ( ΐ Κ Ο Γ d j n i j n j j vălurite incizate, încadrate între două linii 
paralele executate cu rotiţa dinţată, imediat sub gît şi pe 

umerii vasului (fig. 4/7). Din aceeaşi categorie a ceramicii fine fac parte şi străchinile şi 
farfuriile, dintre care unele prezintă în interior un ornament din linii vălurite incizate 
(fig. 4/2). 

In fine, decorul pictat cu humă albă şi neagră, din linii paralele drepte şi în valuri 
sau în ochiuri, se întîlneşte numai pe vasele care fac parte din categoria a doua a cera
micii descoperită la Tomeşti şi anume pe oalele mici cu o toartă, confecţionate din 
pastă poroasă, cu scoici în compoziţia pastei, arsă neuniform şi zgrunţuroasă la pipăit 
(fig. 4/1). 

In cuptor s-a mai găsit şi o cană de sticlă cu o toartă (fig. 5). 
Atît ceramica cît şi cana de sticlă descoperite în cuptor, precum şi sistemul de con

strucţie al cuptorului de la Tomeşti, permit o datare a acestuia în secolul al XVII-lea, cu 
posibilitatea dc a-1 considera chiar datînd la limita intre secolele XVII şi X V I I I . 

Acest cuptor, descoperit în mediul rural era folosit la arderea unei. ceramici foarte 
larg răspîndite în mediul sătesc şi orăşenesc. Datarea în secolul al XVII-lea este argumentată 
atît de folosirea în această vreme a picturii cu humă, cît şi a ornamentului cu rotiţa dinţată, 
părăsit în secolul al XVI-lea dar refolosit în secolul următor. 

Descoperirea cuptorului de la Tomeşti prezintă o deosebită importanţă în ceea ce pri
veşte cunoaşterea mai amănunţită a problemei schimbului existent între sat şi oraş la sfîrşitul 
secolului al XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea. 

Avînd în vedere faptul că încă din secolul al XVII-lea satul Tomeşti, fost sat domnesc, 
făcea parte din ocolul tîrgului Iaşi, putem presupune că Încă din acea vreme satul furniza 
pe piaţa locală a tîrgului Iaşi, pe lîngă produsele specifice economiei rurale, şi o parte din 
produsele sale ceramice, în speţă ceramica neagră-cenuşie, atît de căutată de gospodăriile 
din acea vreme de la sat şi oraş. 
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LES FOUILLES DE SAUVETAGE DE TOMEŞTI 

R É S U M É 

Au printemps dc l'année 1961 on a effectué des fouilles de sauvetage dans la commune de 
Tomeşti (attenante a la ville de' Iassy), en mettant au jour un four de potier, daté du X V I I E 

siècle, qui appartient, du point de vue typologique, à la catégorie à deux chambres superposées, 
largement répandue au Moyen Age dans les Principautés Roumaines. Comme technique de cons
truction, le four de Tomeşti, d'après certaines particularités propres, à savoir un pilier rectangu
laire allongé et 14 tiges latérales remplaçant la grillie ordinairement perforée, peut être considéré 
comme une variante du type habituel de four k deux chambres superposeés (fig. 1—3). 

Cc four servait à la cuisson d'une céramique noir grisâtre, comprenant deux catégories: 
a) céramique âne; b) céramique rugueuse. La première catégorie comporte un décor lustré 

de lignes incisées, parallèles ou ondulées ou bien un décor exécuté i la molette (fig. 4/2—10), 
tandis que l'autre présente des lignes parallèles on ondulées, peintes k l'argile blanche ou noire, 
et parfois aussi un décor k yeux (fig. 4/1). On a trouvé également une cruche en verre, à anse, 
datant du X V I I * siècle (fig. 5). 

Le four de potier de Tomeşti présente une importance toute particulière pour le problème 
des échanges de marchandises, entre le village ct là ville, au Moyen Age. 

L É G E N D E D E S F I G U R E S 

Fig. 1. — Temtjti-Iairr. Le four dc potier ï cuire de la céramique noir grisâtre. 1. vue du four ayant la paroi nord 
ct l'embouchure détruites; 2, 3, pilon cr tiges latérales affaissées; 4, le four aprb avoir été dégage . 

F ig . 2. — Tomiiti'lwij. Relevé des feuilles dc sauvetage. 1, argile jaune (sol vierge); 2, fosse creusée dans l'argile 
jaune; 3, argile brun rougeâtre (podzol de forêt); 4, couche touge de brûlure in situ; 5, gradin soutenant les liges latéral es; 
6, âtre du fout; 7, paroi du four, pilon cl l'une des liges latérales; 8, fosse dc potier. 

Fig. 3. — Tomr/fi'Iûssf. Relevé du four. 1, couche rouge dc brûlure irr situ; 2, paroi, pilon du four cl Pune des 
liges latérales noir grisâtre a cause dc la brûlure ; 4, restitutions des tiges latérales du four; 5, aire du four; 6, une partie 
dc la fosse dc potier; 7, portion détruire de la hase dc l ' irrc du faur. 

Fig. 4. — Tantisli-Iassf. 1, céramique rugueuse; 2 — 10, céramique line du X V H ' siècle (1, 4 — 6, 10 — environ 1/2; 
2—7 = environ 1 /3 ; 3 = environ 1 /S). 

Fig. 5. — Tamtsli-Iassj. Cruche en verre du X V I I « t iède . 
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